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Parashikimi i kërkesës 

LIGJËRATA 6 

Dr. sc. Bislim Lekiqi 

Përmbajtja e ligjëratës 

 

Parashikimi i kërkesës 

 Parimet e parashikimit 

 Hapat e proçesit të parashikimit 

 Metodat e parashikimit 

 Saktësia e parashikimit 
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Parimet e parashikimit 

 Parashikimet rrallë herë janë perfekte. 

 Parashikimet janë më të sakta për grupe apo familje artikujsh, 

se sa për artikuj individualë. 

 Parashikimet janë më të sakta për periudha më të shkurtra, se 

sa për periudha kohe më të gjata. 

Dr. sc. Bislim Lekiqi 
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Hapat e proçesit të parashikimit 

Marrja e vendimit se çfarë do të parashikohet. 

 Vlerësimi dhe analizimi i të dhënave të duhura. 

 Zgjedhja dhe testimi i modelit të parashikimit. 

 Nxirret parashikimi. 

Monitorimi i saktësisë së parashikimit. 

Dr. sc. Bislim Lekiqi 



8.4.2015 

3 

5 

Metodat e parashikmit 

Metodat cilësore të parashikimit – bazohen në opinione 

subjektive e jo në modele matematikore. 

 

Metodat sasiore të parashikimit – bazohen në modele 

matematikore, siç janë: 

 Modelet e serive kohore (çdo 3 muaj në 5 qvitet e fundit) 

 Modelet shkakësore (variabla që duhet të parashikohet është e 

lidhur me variablat e tjerë në mjedis) 

Dr. sc. Bislim Lekiqi 
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Tipet e metodave të parashikimit 
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Metodat cilësore të parashikimit 
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Metoda Delphi 
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Metoda Delfi 
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Metodat sasiore të parashikimit 

Modelet e serive kohore: 
• Naive 
• Mesatare e thjeshtë 
• Mesatare e thjeshtë lëvizëse 
• Mesatare lëvizëse e ponderuar 
• Sheshim eksponencial i përshtatur me tendencën 
• Tendenca lineare 
• Indekset sezonale 
 
Modelet shkakësore: 
• Regresioni linear 
• Regresioni i shumëfisht 

Dr. sc. Bislim Lekiqi 
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METODA NAIVE 


n

At

n

nAtAtAt 


...21

Ft+1 Parashikimi për periudhën tjetër, t+1 që 

është At + ndryshimi psh 10% 

At Vlera aktuale për periudhën ekzistuese, t 

T Periudha aktuale e kohës 

Ft+1=At+ At*X% 

1.100,00€  

1.000,00€  

Dr. sc. Bislim Lekiqi 

Ft+1=At 
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Mesatarja e thjeshtë 
Ft+1 Parashikimi për periudhën tjetër, t+1 
At Vlera aktuale për periudhën ekzistuese, t 
T Periudha aktuale e kohës 

N Numri i periudhave që do të mesatarizohen 

Ft+1= ΣAt/n=(At-1+At-2+...+ At-n)/n 

Parashikimi 

50,8 

Ft+1= ΣAt/n=(51+53+48+52+50)/5 = 50,8 

Dr. sc. Bislim Lekiqi 

Periudha e kohës (në javë) 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

Shitja aktuale 

51 

53 

48 

52 

50 
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Mesatarja e thjeshtë lëvizëse 
Ft+1 Parashikimi për periudhën tjetër, t+1 

At Vlera aktuale për periudhën ekzistuese, t 

T Periudha aktuale e kohës 

N Numri i periudhave që do të përdorën për periudhën lëvizëse; psh n=3 dmth 
mesatarizohen vetëm tri periudhat e fundit 

Ft+1= ΣAt/n=(At-1+At-2+...+ At-n)/n 

Muaji Shitjet Aktuale Ft+1 Shitjet Aktuale Ft+1 

Janar 200 200 

Shkurt 300 300 

Mars 200 200 

   Prill   300 233,3 300  

       Maj      400 266,9 400 

          Qershor          500 300    500 280 

             Korrik               600 400       600 340 

                 Gusht                   650 500          650 400 

                      Shtator                       700 583             700 490 

Parashikimi i kërkesës.xls 

Dr. sc. Bislim Lekiqi 
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https://www.youtube.com/watch?v=9OPqxW9fcFI  

C:/Documents and Settings/Ylli Lekiqi/Desktop/Menaxhimi i Operacioneve/MO Ligjëratat/Ligjërata 4/Parashikimi i kërkesës.xls
https://www.youtube.com/watch?v=9OPqxW9fcFI
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Parashikimi me lëvizje të thjeshtë të mesatareve
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Normal 3 periudha 5 periudha
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Mesatarja lëvizëse e ponderuar 

Kusht: të gjitha vlerat e ponderuara së bashku të barabarta me 1 

Ft+1=ΣCtAt=C1A1+C1A2+...+CtAt 

Ft+1 Parashikimi për periudhën tjetër 

Ct Pesha që i vehet vlerës aktuale në periudhën t 

At Vlera aktuale për periudhën t 

Dr. sc. Bislim Lekiqi 
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Shembull: Mesatarja lëvizëse e ponderuar 

Muaji 

Maj 

Qershor 

Korrik 

Gusht 

Mesatarja lëvizëse 
e ponderuar ΣCtAt 

525 

Vlerësimi
Ct 

0,25 

0,25 

0,50 

Ft+1=ΣCtAt=C1*A1+C2*A2+...+Ct*At 

Ft+1 = ΣCtAt= 0,25*400 + 0,25*500 + 0,50*600 = 525 

Shitjet 
aktuale At 

400 

500 

600 

Dr. sc. Bislim Lekiqi 
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Modeli i sheshuar eksponencial 

• Parashikimi në periudhën aktuale 

• Vlera aktuale e periudhës ekzistuese 

• Vlera e koeficientit të sheshuar, ά ,e cila variron ndërmjet 0 dhe 1 

 

Parashikimi i periudhës tjetër=ά(aktualja e periudhës ekzistuese)+ 

(1- ά) (parashikimi i periudhës ekzistuese) 

Ft+1= άAt+(1- ά)Ft 

Ft+1 Parashikimi për periudhën tjetër t+1 
At Vlera aktuale për periudhën ekzistuese t 
Ft Parashikimi për periudhën aktuale t 

ά Koeficienti i sheshimit (vlera/ pesha e gjendjes aktuale) 

Dr. sc. Bislim Lekiqi 
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Shembull: Modeli i sheshuar eksponencial 

Parashikimi i periudhës tjetër=ά(aktualja e periudhës 
ekzistuese)+ (1- ά) (parashikimi i periudhës ekzistuese) 

Ft+1 Parashikimi për periudhën tjetër t+1 
At Vlera aktuale për periudhën ekzistuese t 300 

Ft Parashikimi për periudhën aktuale t 200 

ά Koeficienti i sheshimit (vlera/ pesha e 
gjendjes aktuale) 0,70 

Ft+1= άAt+(1- ά)Ft 

Ft+1=0,70*300+ (1-0,70)*200 

Ft+1=210+0,30*200 

Ft+1=210+60 

Ft+1=270 
Dr. sc. Bislim Lekiqi 

Vlera e ά 
Koeficienti i sheshimit (vlera/ pesha e gjendjes aktuale) 

 

Vlerat e ά që janë të ulëta psh 0,1 ose 0,2 japin parashikimet se 

janë shumë të qëndrueshme për shkak se modeli nuk i jep 

shumë peshë kërkesës aktuale të periudhës ekzistuese 

 

Vlerat e ά që janë të larta psh 0,7 ose 0,8 i japin shumë peshë 

kërkesës aktuale të periudhës ekzistuese dhe mund të 

influencohen nga ndryshimet e rastit të të dhënave. 

Dr. sc. Bislim Lekiqi 24 
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Sheshimi eksponencial i rregulluar me tendencën 

Periudha 

kohore (t) 

Kërkesa 

aktuale At 

Parashikimi 

me ά=0,10 

Parashikimi 

me ά=0,50 

1 50 

2 46 50 50 

3 52 49,60 47.60 

4 51 49,84 50.24 

5 48 49,96 50.70 

6 45 49,76 49.08 

7 52 49,28 46.63 

8 46 49,56 49.85 

9 51 49,20 47.54 

10 48 49,38 49.62 

Ft+1= ά*At+(1- ά)*Ft 
Parashikimi i kërkesës.xls 
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Periudha 

kohore (t) 

Kërkesa 

aktuale At 

Parashikimi 

me ά=0,10 

Parashikimi 

me ά=0,50 

1 50 

2  (At) 46   (Ft) 50 (Ft) 50 

3 52 49,60 47.60 

4 51 49,84 50.24 

Ft+1= ά*At+(1- ά)*Ft 
Parashikimi i kërkesës.xls 
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Ft+1= ά*At+(1- ά)*Ft =0.1*46+(1-0.1)*50=49.60 

Ft+1= ά*At+(1- ά)*Ft =0.6*46+(1-0.6)*50=47.60 

Sheshimi eksponencial i rregulluar me tendencën 

C:/Documents and Settings/Ylli Lekiqi/Desktop/Menaxhimi i Operacioneve/MO Ligjëratat/Ligjërata 4/Parashikimi i kërkesës.xls
C:/Documents and Settings/Ylli Lekiqi/Desktop/Menaxhimi i Operacioneve/MO Ligjëratat/Ligjërata 4/Parashikimi i kërkesës.xls


8.4.2015 

14 

27 

Sheshimi eksponencial i rregulluar me tendencë
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Kërkesa aktuale Parashikimi me ά=0,10 Parashikimi me ά=0,50
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Parashikimi sezonal 

Hapi 1. Llogaritet kërkesa mesatare për çdo tremujor ose sezon. 

Hapi 2. Llogaritet indeksi sezonal për çdo sezon ose për çdo vit 

për të cilin kemi të dhëna. 

Hapi 3. Llogaritet indeksi mesatar sezonal për çdo sezon. 

Hapi 4. Llogaritet kërkesa mesatare për sezon për vitin tjetër. 

Hapi 5. Shumëzohet kërkesa mesatare sezonale e vitit tjetër me 

indeksin mesatar të çdo sezoni. 

 

Dr. sc. Bislim Lekiqi 
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Parashikimi sezonal 

Një universitet dëshiron që të bëjë parashikimet për regjistrimet e 

semestrit të vitit tjetër.  

 

Ai ka grumbulluar regjistrat për semestrat e dy viteve të fundit. 

Ka parashikuar një regjistrim total vjetor për vitin tjetër deri në 

90.000 studentë.  

 

Sa do të jetë parashikimi për çdo semestër të vitit tjetër? 

Dr. sc. Bislim Lekiqi 29 
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Muzeumi - Planifikimi sezonal për vitin vijues 

Hapi 1. Llogaritet kërkesa mesatare për çdo tremujor ose sezon. 

Hapi 2. Llogaritet indexi sezonal për çdo sezon ose për çdo vit për të cilin kemi të dhëna. 

Hapi 3. Llogaritet indexi mesatar sezonal për çdo sezon. 

Hapi 4. Llogaritet kërkesa mesatare për sezon për vitin tjetër. 

Hapi 5. Shumëzohet kërkesa mesatare sezonale e vitit tjetër me indexin e çdo sezoni. 

Hapi 1 Hapi 2 Hapi 3 Hapi 4 Hapi 5 

Sezoni 

Viti 1 Viti 2 
Planifikimi 

për Vitin 3 

Viti 1 

Mes 

Viti 2 

Mes 

Viti 1 

Indexi sez 

Viti 2 

Indexi 

sez 

Indexi 

mesatar 

sezona 

Kërkesa mes. e 

planifikuar 

Planifikimi 

sezonal 

Viti 3 

A1 A2 A3 A4 
=mesA1 

A5 

=mesA2 

A6              

=A1/A4 

A7                

=A2/A5 

A8                  

=(A5+A6)/2 

A9                 

=A3/n (30000:4) 

A10                  

=A8xA9 

I vjeshtës 24 26 ? 

I dimrit 23 22 ? 

I pranverës 19 19 ? 

I verës 14 17 ? 

Total 80 84 90 

Dr. sc. Bislim Lekiqi 
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Parashikimi sezonal 

Hapi 1. Llogaritet kërkesa mesatare për çdo tremujor ose sezon. 

Viti 1: 80/4=20 

Viti 2: 84/4=21 

 

 

Regjistrimi në (000) 

Nr Semestri Viti 1 Viti 2 

1 I vjeshtës 24 26 

2 I dimrit 23 22 

2 I pranverës 19 19 

4 I verës 14 17 

4 Total 80 84 

Dr. sc. Bislim Lekiqi 
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Muzeumi - Planifikimi sezonal për vitin vijues 

Hapi 1. Llogaritet kërkesa mesatare për çdo tremujor ose sezon. 

Hapi 2. Llogaritet indexi sezonal për çdo sezon ose për çdo vit për të cilin kemi të dhëna. 

Hapi 3. Llogaritet indexi mesatar sezonal për çdo sezon. 

Hapi 4. Llogaritet kërkesa mesatare për sezon për vitin tjetër. 

Hapi 5. Shumëzohet kërkesa mesatare sezonale e vitit tjetër me indexin e çdo sezoni. 

Hapi 1 Hapi 2 Hapi 3 Hapi 4 Hapi 5 

Sezoni 

Viti 1 Viti 2 
Planifikimi 

për Vitin 3 

Viti 1 

Mes 

Viti 2 

Mes 

Viti 1 

Indexi sez 

Viti 2 

Indexi 

sez 

Indexi 

mesatar 

sezona 

Kërkesa mes. e 

planifikuar 

Planifikimi 

sezonal 

Viti 3 

A1 A2 A3 A4 
=mesA1 

A5 

=mesA2 

A6              

=A1/A4 

A7                

=A2/A5 

A8                  

=(A5+A6)/2 

A9                 

=A3/n (30000:4) 

A10                  

=A8xA9 

I vjeshtës 24 26 ? 

I dimrit 23 22 ? 

I pranverës 19 19 ? 

I verës 14 17 ? 

Total 80 84 90 

Dr. sc. Bislim Lekiqi 
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Parashikimi sezonal 

Viti 1: 80/4=20  

Viti 2: 84/4=21 

 

Regjistrimi në (000) 

Semestri Viti 1 Viti 2 

I vjeshtës 24 26 

I dimrit 23 22 

I pranverës 19 19 

I verës 14 17 

Total 80 84 

Dr. sc. Bislim Lekiqi 

Hapi 1. Llogaritet kërkesa mesatare për çdo 

tremujor ose sezon. 
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Muzeumi - Planifikimi sezonal për vitin vijues 

Hapi 1. Llogaritet kërkesa mesatare për çdo tremujor ose sezon. 

Hapi 2. Llogaritet indexi sezonal për çdo sezon ose për çdo vit për të cilin kemi të dhëna. 

Hapi 3. Llogaritet indexi mesatar sezonal për çdo sezon. 

Hapi 4. Llogaritet kërkesa mesatare për sezon për vitin tjetër. 

Hapi 5. Shumëzohet kërkesa mesatare sezonale e vitit tjetër me indexin e çdo sezoni. 

Hapi 1 Hapi 2 Hapi 3 Hapi 4 Hapi 5 

Sezoni 

Viti 1 Viti 2 
Planifikimi 

për Vitin 3 

Viti 1 

Mes 

Viti 2 

Mes 

Viti 1 

Indexi sez 

Viti 2 

Indexi 

sez 

Indexi 

mesatar 

sezona 

Kërkesa mes. e 

planifikuar 

Planifikimi 

sezonal 

Viti 3 

A1 A2 A3 A4 
=mesA1 

A5 

=mesA2 

A6              

=A1/A4 

A7                

=A2/A5 

A8                  

=(A5+A6)/2 

A9                 

=A3/n (30000:4) 

A10                  

=A8xA9 

I vjeshtës 24 26 ? 

20 21 
I dimrit 23 22 ? 

I pranverës 19 19 ? 

I verës 14 17 ? 

Total 80 84 90 
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Parashikimi sezonal 
Hapi 1. Llogaritet kërkesa mesatare për çdo tremujor ose sezon. 

Hapi 2. Llogaritet indeksi sezonal për çdo sezon ose për çdo 

vit për të cilin kemi të dhëna. 

Viti 1/Hapi 2 Viti 2/Hapi 2 
Viti 1 Viti 2 

I vjeshtës 24/20= 1,200 26/21=1,238 

I dimrit 23/20= 1,150 22/21=1,048 
I pranverës 19/20=0,950 19/21=0,905 
I verës 14/20=0,700 17/21=0,810 

Dr. sc. Bislim Lekiqi 

Regjistrimi në (000) 

Semestri Viti 1 Viti 2 Mes Viti 1 Mes Viti 2 

I vjeshtës 24 26 

20 21 
I dimrit 23 22 

I pranverës 19 19 

I verës 14 17 

Total 80 84 
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Muzeumi - Planifikimi sezonal për vitin vijues 

Hapi 1. Llogaritet kërkesa mesatare për çdo tremujor ose sezon. 

Hapi 2. Llogaritet indexi sezonal për çdo sezon ose për çdo vit për të cilin kemi të dhëna. 

Hapi 3. Llogaritet indexi mesatar sezonal për çdo sezon. 

Hapi 4. Llogaritet kërkesa mesatare për sezon për vitin tjetër. 

Hapi 5. Shumëzohet kërkesa mesatare sezonale e vitit tjetër me indexin e çdo sezoni. 

Hapi 1 Hapi 2 Hapi 3 Hapi 4 Hapi 5 

Sezoni 

Viti 1 Viti 2 
Planifikimi 

për Vitin 3 

Viti 1 

Mes 

Viti 2 

Mes 

Viti 1 

Indexi sez 

Viti 2 

Indexi 

sez 

Indexi 

mesatar 

sezona 

Kërkesa mes. e 

planifikuar 

Planifikimi 

sezonal 

Viti 3 

A1 A2 A3 A4 
=mesA1 

A5 

=mesA2 

A6              

=A1/A4 

A7                

=A2/A5 

A8                  

=(A5+A6)/2 

A9                 

=A3/n (30000:4) 

A10                  

=A8xA9 

I vjeshtës 

24 26 ? 

20 21 

24/20= 

1,200 

26/21=1,2

38 

(1,200+1,238

)/2= 

 

I dimrit 23 22 ? 

I pranverës 19 19 ? 

I verës 14 17 ? 

Total 80 84 90 
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Hapi 2. Llogaritet indeksi sezonal për çdo sezon ose për çdo 

vit për të cilin kemi të dhëna= Gjendja fillestare/Hapi1 

Viti 1/Hapi 2 Viti 2/Hapi 2 
Viti 1 Viti 2 

I vjeshtës 24/20= 1,200 26/21=1,238 

I dimrit 23/20= 1,150 22/21=1,048 
I pranverës 19/20=0,950 19/21=0,905 
I verës 14/20=0,700 17/21=0,810 

Hapi 3. Llogaritet indeksi mesatar sezonal për çdo sezon 

për të gjitha vitet  =(Hapi2 Viti1+Hapi2 Viti2)/2 

Sezoni Indeksi mesatar sezonal 

I vjeshtës (1,200+1,238)/2= 1,219 

I dimrit      (1,150+1,048)/2= 1,099 

I pranverës (0,950+0,905)/2 0,928 

I verës        (0,700+0,810)/2= 0,755 
Dr. sc. Bislim Lekiqi 
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Muzeumi - Planifikimi sezonal për vitin vijues 

Hapi 1. Llogaritet kërkesa mesatare për çdo tremujor ose sezon. 

Hapi 2. Llogaritet indexi sezonal për çdo sezon ose për çdo vit për të cilin kemi të dhëna. 

Hapi 3. Llogaritet indexi mesatar sezonal për çdo sezon. 

Hapi 4. Llogaritet kërkesa mesatare për sezon për vitin tjetër. 

Hapi 5. Shumëzohet kërkesa mesatare sezonale e vitit tjetër me indexin e çdo sezoni. 

Hapi 1 Hapi 2 Hapi 3 Hapi 4 Hapi 5 

Sezoni 

Viti 1 Viti 2 
Planifikimi 

për Vitin 3 

Viti 1 

Mes 

Viti 2 

Mes 

Viti 1 

Indexi sez 

Viti 2 

Indexi 

sez 

Indexi 

mesatar 

sezona 

Kërkesa mes. e 

planifikuar 

Planifikimi 

sezonal 

Viti 3 

A1 A2 A3 A4 
=mesA1 

A5 

=mesA2 

A6              

=A1/A4 

A7                

=A2/A5 

A8                  

=(A5+A6)/2 

A9                 

=A3/n (90000:4) 

A10                  

=A8xA9 

I vjeshtës 
24 26 ? 

20 21 

24/20= 

1,200 

26/21=1,2

38 

(1,200+1,238

)/2=1,219 

22500 I dimrit 23 22 ? 

I pranverës 19 19 ? 

I verës 14 17 ? 

Total 80 84 90 
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Hapi 4. Llogaritet kërkesa mesatare për sezon për vitin tjetër. 

Planifikimi i ndarë për sezona  90.00/4=22.500 

 

Hapi 5. Shumëzohet kërkesa mesatare sezonale e vitit 

tjetër (të planifikuar) me indeksin mesatar të çdo sezoni. 

Hapi 3. Llogaritet indeksi mesatar sezonal për çdo sezon. 

Sezoni Indeksi mesatar sezonal 
I vjeshtës (1200+1,238)/2= 1,219 
I dimrit 1,099 
I pranverës 0,928 
I verës 0,755 

Sezoni 
Planifikimi Viti 3 

I vjeshtës (Hapi 4 * Hapi 3) 22.500*1,219=27429 

I dimrit 22.500*1,099=24723 

I pranverës 22.500*0,928=20866 

I verës 22.500*0,755=16982 

Total (Vërtetimi) 90000 
Dr. sc. Bislim Lekiqi 
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Muzeumi - Planifikimi sezonal për vitin vijues 

Hapi 1. Llogaritet kërkesa mesatare për çdo tremujor ose sezon. 

Hapi 2. Llogaritet indexi sezonal për çdo sezon ose për çdo vit për të cilin kemi të dhëna. 

Hapi 3. Llogaritet indexi mesatar sezonal për çdo sezon. 

Hapi 4. Llogaritet kërkesa mesatare për sezon për vitin tjetër. 

Hapi 5. Shumëzohet kërkesa mesatare sezonale e vitit tjetër me indexin e çdo sezoni. 

Hapi 1 Hapi 2 Hapi 3 Hapi 4 Hapi 5 

Sezoni 

Viti 1 Viti 2 
Planifikimi 

për Vitin 3 

Viti 1 

Mes 

Viti 2 

Mes 

Viti 1 

Indexi sez 

Viti 2 

Indexi 

sez 

Indexi 

mesatar 

sezona 

Kërkesa mes. e 

planifikuar 

Planifikimi 

sezonal 

Viti 3 

A1 A2 A3 A4 
=mesA1 

A5 

=mesA2 

A6              

=A1/A4 

A7                

=A2/A5 

A8                  

=(A5+A6)/2 

A9                 

=A3/n (90000:4) 

A10                  

=A8xA9 

I vjeshtës 
24 26 ? 

20 21 

24/20= 

1,200 

26/21=1,2

38 

(1,200+1,238

)/2=1,219 

225000 

22.500*1,2

19=27429 

I dimrit 23 22 ? 

I pranverës 19 19 ? 

I verës 14 17 ? 

Total 80 84 90 



8.4.2015 

21 

41 

Muzeumi - Planifikimi sezonal për vitin vijues 

Hapi 1. Llogaritet kërkesa mesatare për çdo tremujor ose sezon. 

Hapi 2. Llogaritet indexi sezonal për çdo sezon ose për çdo vit për të cilin kemi të dhëna. 

Hapi 3. Llogaritet indexi mesatar sezonal për çdo sezon. 

Hapi 4. Llogaritet kërkesa mesatare për sezon për vitin tjetër. 

Hapi 5. Shumëzohet kërkesa mesatare sezonale e vitit tjetër me indexin e çdo sezoni. 

Hapi 1 Hapi 2 Hapi 3 Hapi 4 Hapi 5 

Sezoni 

Viti 1 Viti 2 
Planifikimi 

për Vitin 3 

Viti 1 

Mes 

Viti 2 

Mes 

Viti 1 

Indexi sez 

Viti 2 

Indexi 

sez 

Indexi 

mesatar 

sezona 

Kërkesa mes. e 

planifikuar 

Planifikimi 

sezonal 

Viti 3 

A1 A2 A3 A4 
=mesA1 

A5 

=mesA2 

A6              

=A1/A4 

A7                

=A2/A5 

A8                  

=(A5+A6)/2 

A9                 

=A3/n (30000:4) 

A10                  

=A8xA9 

I vjeshtës 5000 6000 ? 

5000 6000 

1,000 1,000 1,000 

7500 

7500 

I dimrit 7000 8000 ? 1,400 1,333 1,367 10250 

I pranverës 6000 7000 ? 1,200 1,167 1,183 8875 

I verës 2000 3000 ? 0,400 0,500 0,450 3375 

Total 20000 24000 30000 30000 
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Matja e saktësisë së parashikimit 

Varet nga: 

 Sasia dhe lloji i të dhënave në dispozicion. 

 Shkalla e saktësisë që kërkohet. 

 Kohëzgjatja e diapazonit kohor të parashikimit. 

Modelet e të dhënave që janë prezent. 

Dr. sc. Bislim Lekiqi 
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